
GARA N. 79/2018: AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI REDAZIONE DEL PIANO URBANO
DELLA  MOBILITA'  SOSTENIBILE  E  AGGIORNAMENTO PIANO GENERALE  TRAFFICO
URBANO, COMPRENSIVO DEL PIANO TRASPORTO PUBBLICO URBANO COMUNE DI
VENEZIA E SERVIZI COMPLEMENTARI - CIG 761768260C - CUP F72H180000330004. 

QUESITI

DOMANDA 1
AL PUNTO 15.1 DEL DISCIPLINARE SI DICE: "L' OFFERTA TECNICO-ORGANIZZATIVA
DEVE  CONTENERE,  A  PENA  DI  ESCLUSIONE  DALLA  GARA:  DOCUMENTAZIONE
STRUTTURATA IN UN UNICO FASCICOLO NELL’ORDINE PROPOSTO DALLA SEGUENTE
TABELLA,  TRATTANDO  CON  PARTICOLARE  APPROFONDIMENTO  GLI  ELEMENTI
OGGETTO DI VALUTAZIONE RIPORTATI DI SEGUITO ALLA STESSA, PER UN NUMERO
MASSIMO DI 40 (QUARANTA) FOGLI A4 COMPILATI FRONTE E RETRO, ESCLUSO IL
PIANO OPERATIVO DI CUI AL PUNTO A1.3, IL QUALE POTRÀ AVERE ANCHE FORMATO
DIVERSO MA COMUNQUE UN NUMERO DI FOGLI FRONTE-RETRO NON SUPERIORE A 3
(TRE)".
SI  CHIEDE  CONFERMA  DEL  FATTO  CHE  TRATTANDOSI  DI  GARA  TELEMATICA  (E
QUINDI NON SI PUÒ PARLARE DI "FOGLI FRONTE-RETRO") IL NUMERO MASSIMO DI
PAGINE A4 DA PRESENTARE È PARI AD 80 E QUELLO MASSIMO DI PAGINE PER IL
PIANO OPERATIVO (IN FORMATO LIBERO) È PARI A 6.
RISPOSTA 1
SI CONFERMA TALE INTERPRETAZIONE.

DOMANDA 2
I  CURRICULA  PREVISTI  AL  CRITERIO  DI  VALUTAZIONE  A2  NON  SARANNO
CONTEGGIATI NELLE SUDDETTE 80 PAGINE ?
RISPOSTA 2
NO. LE PAGINE DEI CURRICULA FARANNO PARTE DELL' UNICO FASCICOLO DI 80 PAGINE
PREVISTO PER L'OFFERTA TECNICO-ORGANIZZATIVA.

DOMANDA 3
POSSONO ESSERE ALLEGATI I CV DI TUTTO IL GRUPPO DI LAVORO PROPOSTO E
NON SOLO QUELLI DEL RESPONSABILE DI COMMESSA E DEI RESPONSABILI DELLE
LINEE DI AZIONE.
RISPOSTA 3
POSSONO ESSERE INSERITI  I  CV DEL  RESPONSABILE  DI COMMESSA E DEI  RESPONSABILI
DELLE LINEE DI AZIONE, NONCHÈ I NOMINATIVI DI TUTTO IL GRUPPO DI LAVORO PROPOSTO
(INSERENDO  LA  SPECIALIZZAZIONE  TECNICA  DI  OGNUNO)  ALL'INTERNO
DELL'ORGANIGRAMMA.

DOMANDA 4
ALLA LUCE DELLA MULTIDISCIPLINARIETÀ CHE CARATTERIZZA I PUMS (CFR. LINEE
GUIDA  ELTIS  E  DM  4/8/2017)  CHE  VEDE  COINVOLTI  PROFESSIONISTI  CON
COMPETENZE DIVERSE (MOBILITÀ, AMBIENTE, PARTECIPAZIONE, ECC.) SI CHIEDE
CONFERMA  DEL  FATTO  CHE  POSSA  ESSERE  AMMESSA  LA  PARTECIPAZIONE  DI
"OPERATORI  ECONOMICI  PER L’AFFIDAMENTO DEI  SERVIZI  DI  ARCHITETTURA E
INGEGNERIA" DI CUI ALL'ART. 46 DEL D.LGS. 50/2016 QUALE MANDANTE IN UN
RAGGRUPPAMENTO  IN  CUI  IL  CAPOGRUPPO  RIENTRA  TRA  I  SOGGETTI  DI  CUI
ALL’ART. 45 DEL SUDDETTO DECRETO. 
RISPOSTA 4
SI CONFERMA L'AMMISSIBILITÀ DELLA PARTECIPAZIONE DEGLI OPERATORI ECONOMICI DI CUI
ALL'ART. 46 DEL D.LGS 50/2016. 

DOMANDA 5
IL  CRITERIO  DI  VALUTAZIONE  DELL’OFFERTA  TECNICA  A1  HA  PER  OGGETTO:
“PROFESSIONALITÀ DESUNTA DALLA DOCUMENTAZIONE GRAFICO DESCRITTIVA DI
UN  INCARICO  SIGNIFICATIVO  SVOLTO  DAL  CONCORRENTE  PER  CIASCUNO  DEI



PUNTI  A),  B)  E  C)  DEI  REQUISITI  SPECIALI  DI  AMMISSIONE”.  SI  CHIEDE  DI
CONFERMARE CHE PER “REQUISITI SPECIALI DI AMMISSIONE “ SI INTENDANO I
REQUISITI  DI  “CAPACITÀ  TECNICA  E  PROFESSIONALE”  DI  CUI  AL  PUNTO  B)
DELL’ART. 11 DEL DISCIPLINARE E CHE PER PUNTI A), B) E C) SI INTENDANO I
PUNTI 1, 2 E 3 DEL SUDDETTO PUNTO B). 
RISPOSTA 5
SI CONFERMA TALE INTERPRETAZIONE. 

DOMANDA 6
ALL’ART.  15.1.  DEL  DISCIPLINARE  È  PREVISTO  CHE  L'OFFERTA  TECNICO-
ORGANIZZATIVA  DEVE  CONTENERE,  A  PENA  DI  ESCLUSIONE  DALLA  GARA  LA
DOCUMENTAZIONE  STRUTTURATA  IN  UN  UNICO  FASCICOLO  NELL’ORDINE
PROPOSTO  DALLA  SEGUENTE  TABELLA  “CRITERI  DI  VALUTAZIONE”,  TRATTANDO
CON PARTICOLARE APPROFONDIMENTO GLI ELEMENTI OGGETTO DI VALUTAZIONE
RIPORTATI  DI  SEGUITO  ALLA  STESSA,  PER  UN  NUMERO  MASSIMO  DI  40
(QUARANTA)  FOGLI  A4  COMPILATI  FRONTE  E  RETRO,  ESCLUSO  IL  PIANO
OPERATIVO  DI  CUI  AL  PUNTO  A1.3,  IL  QUALE  POTRÀ  AVERE  ANCHE  FORMATO
DIVERSO MA COMUNQUE UN NUMERO DI FOGLI FRONTE-RETRO NON SUPERIORE A 3
(TRE). SI CHIEDE DI SPECIFICARE QUALE SIA IL PUNTO A1.3 CITATO RELATIVO AL
PIANO OPERATIVO. 
RISPOSTA 6
TRATTASI DI UN REFUSO. IL RIFERIMENTO CORRETTO È AL CRITERIO A3 (PAG. 28) DEL
DISCIPLINARE DI GARA. 

DOMANDA 7
RELATIVAMENTE  ALLE  BANCHE  DATI  DEL  TRAFFICO  CHE  SARANNO  MESSE  A
DISPOSIZIONE (ALLEGATO B DEL CAPITOLATO) SI PONGONO I SEGUENTI QUESITI:
1.  SI  CHIEDE  DI  CONOSCERE  LA  LOCALIZZAZIONE  DELLE  20  POSTAZIONI  DEL
SISTEMA DI MONITORAGGIO CONTINUO DEL TRAFFICO E LE CARATTERISTICHE DEL
DATO RILEVATO (ES: CLASSIFICA DEI VEICOLI, INTERVALLO MINIMO DI RILIEVO,
ECC.).  2.  SI  CHIEDE  DI  CONOSCERE  LA  LOCALIZZAZIONE  DELLE  SEZIONI
CORDONALI PRESSO LE QUALI SONO STATE EFFETTUATE LE INDAGINI O/D 2012.
ERANO STATI INDAGATI SOLO I VEICOLI LEGGERI O ANCHE I MEZZI PESANTI? 3. I
DATI SULL’INCIDENTALITÀ SONO GEOREFERENZIATI? SE SÌ, DA QUALE ANNO SONO
DISPONIBILI DATI GEOREFERENZIATI? 
RISPOSTA 7
SONO STATI PUBBLICATI NEL SITO WEB E NELLA PIATTAFORMA GLI ALLEGATI 1, 2 E
3 DOVE SONO RIPORTATI LA LOCALIZZAZIONE DELLE STAZIONI DI MONITORAGGIO CON
RELATIVA  DESCRIZIONE  DEL  SISTEMA.  VIENE  ALTRESÌ  ALLEGATA  LA  LOCALIZZAZIONE
DELLE SEZIONI DELL'INDAGINE OD CORDONALE DEL 2012, CHE HA PREVISTO, OLTRE ALLE
INTERVISTE,  CONTEGGI  VEICOLARI  CLASSIFICATI  DALLE  7.30  ALLE  9.30  (CLASSI:
AUTOVETTURE, VEICOLI COMMERCIALI LEGGERI, AUTOCARRI, AUTOTRENI/AUTOARTICOLATI,
AUTOBUS, CICLI/MOTOCICLI). I DATI SULLA GEOREFERENZIAZIONE DEGLI INCIDENTI SONO
DISPONIBILI  DAL  2012,  SEBBENE  SIANO  VALIDATI  DA  ISTAT  SOLAMENTE  DAL  2017.
INOLTRE IL  LIVELLO DI  COPERTURA DI  TALI  INFORMAZIONI  NON È  ANCORA COMPLETO
RISPETTO ALLA TOTALITÀ DEI SINISTRI REGISTRATI. 

DOMANDA 8
IN MERITO ALL’OFFERTA ECONOMICA, SI CHIEDE CONFERMA CHE, NON ESSENDOCI
UN  MODELLO  TRA  LA  DOCUMENTAZIONE  DI  GARA,  PUÒ  ESSERE  LIBERAMENTE
IMPOSTATA DAL CONCORRENTE E CARICATA SUL PORTALE. 
RISPOSTA 8
SI CONFERMA CHE L'OFFERTA ECONOMICA PUÒ ESSERE IMPOSTATA LIBERAMENTE PURCHÈ
CONTENGA QUANTO PREVISTO DALL'ART. 16 DEL DISCIPLINARE DI GARA. 

DOMANDA 9
IN  RIFERIMENTO  ALLA  GARA  IN  OGGETTO,  SI  CHIEDE  CONFERMA  CHE,
NELL'OFFERTA  ECONOMICA,  ESSENDO  IL  BANDO  RIFERITO  AD  UN  SERVIZIO  DI
NATURA  INTELLETTUALE,  NON  VANNO  INDICATI  NÉ  I  COSTI  RELATIVI  ALLA



SICUREZZA DA RISCHIO SPECIFICO (O AZIENDALI), NÈ LA STIMA DEI COSTI DELLA
MANODOPERA. 
RISPOSTA 9
SI CONFERMA TALE INTERPRETAZIONE 

DOMANDA 10
IN RIFERIMENTO ALLA CAUZIONE PROVVISORIA, QUALORA ESSA SIA COSTITUITA
DA  POLIZZA  ASSICURATIVA,  SI  CHIEDE  CONFERMA  CHE  L'IMPEGNO  VERSO  IL
CONCORRENTE  A  RILASCIARE  LA  GARANZIA  FIDEIUSSORIA  RELATIVA  ALLA
CAUZIONE DEFINITIVA DI CUI ALL’ART. 103 DEL CODICE, PUÒ ESSERE CONTENUTO
ALL’INTERNO DELLA CAUZIONE PROVVISORIA. 
RISPOSTA 10
SI CONFERMA TALE INTERPRETAZIONE. 

DOMANDA 11
BUONASERA, SI CHIEDE CONFERMA CHE LA CAUZIONE PROVVISORIA POSSA ESSERE
EMESSA SECONDO LO SCHEMA TIPO ADOTTATO CON D.M. 19 GENNAIO 2018 N. 31 E
CON I RIFERIMENTI AL D.LGS 50/2016 E S.M.I., ESSENDO ABROGATO LO SCHEMA
TIPO DI POLIZZA PREVISTO DAL D.M. 12 MARZO 2004 N.123. 
RISPOSTA 11
SI CONFERMA TALE INTERPRETAZIONE.

DOMANDA 12
SI  CHIEDE  CONFERMA  CHE  L'OFFERTA  TECNICO-ORGANIZZATIVA  POSSA  ESSERE
REDATTA IN FORMATO A3INVECE CHE IN A4, FERMO RESTANDO IL NUMERO TOTALE
DELLE PAGINE DA PRODURRE, INTENDENDOQUINDI 80 A4 EQUIVALENTI A 40 A3. 
RISPOSTA 12
NO, IL FORMATO RICHIESTO È A4. 

DOMANDA 13
CHIEDIAMO CORTESEMENTE QUALI DEI DOCUMENTI CITATI NELL'ALLEGATO B AL
CAPITOLATO TECNICO POSSANO ESSERE MESSI A DISPOSIZIONE GIÀ IN FASE DI
GARA,  QUESTO  AL  FINE  DI  METTERE  TUTTI  ICONCORRENTI  ALLE  STESSE
CONDIZIONI. 
RISPOSTA 13
NON  È  POSSIBILE  IN  QUESTA  FASE  ORGANIZZARE  UNA  RACCOLTA  DEI  DOCUMENTI
DELL'ALLEGATO B AL CAPITOLATO TECNICO. 

DOMANDA 14
CON RIFERIMENTO AL CAPITOLO 5 DEL CAPITOLATO “DURATA E CORRISPETTIVO”
SI CHIEDE PERCHÉ LA SOMMA DELLE PERCENTUALI DELLE FATTURAZIONI SOMMI A
90% E NON A 100%. 
RISPOSTA 14

-  UNA SOMMA PARI AL 10% (IVA E ONERI INCLUSI) DELL’IMPORTO DOVUTO AL NETTO DEL
RIBASSO OFFERTO IN SEDE DI GARA, ALLA PRESENTAZIONE DEGLI ELABORATI RICHIESTI DI
CUI AL CAP 3, PUNTO I, E CONSEGUENTE CERTIFICAZIONE DEL DIRETTORE ESECUZIONE;
- UNA SOMMA PARI AL 15% (IVA E ONERI INCLUSI) DELL’IMPORTO DOVUTO AL NETTO DEL
RIBASSO  OFFERTO  IN  SEDE  DI  GARA,  PER  L’ULTIMAZIONE  DELLE  ATTIVITÀ  DI  CUI  AI
PARAGRAFI 2.1.3 E 2.2.3 E CONSEGUENTE CERTIFICAZIONE DEL DIRETTORE ESECUZIONE;
- UNA SOMMA PARI AL 20% (IVA E ONERI INCLUSI) DELL’IMPORTO DOVUTO AL NETTO DEL
RIBASSO  OFFERTO  IN  SEDE  DI  GARA,  PER  L’ULTIMAZIONE  DELLE  ATTIVITÀ  DI  CUI  AI
PARAGRAFI 2.1.5, 2.2.5 E CONSEGUENTE CERTIFICAZIONE DEL DIRETTORE ESECUZIONE;
- UNA SOMMA PARI AL 20% (IVA E ONERI INCLUSI) DELL’IMPORTO DOVUTO AL NETTO DEL
RIBASSO OFFERTO IN SEDE DI GARA, ALLA PRESENTAZIONE DEGLI ELABORATI RICHIESTI DI



CUI AL CAP 3,  PUNTO  II  E  III,  E CONSEGUENTE CERTIFICAZIONE  DEL  DIRETTORE
ESECUZIONE;
- UNA SOMMA PARI AL 25% (IVA E ONERI INCLUSI) DELL’IMPORTO DOVUTO AL NETTO DEL
RIBASSO OFFERTO IN SEDE DI GARA, ALLA PRESENTAZIONE DEGLI ELABORATI RICHIESTI DI
CUI AL CAP 3, PUNTI IV E V, E CONSEGUENTE CERTIFICAZIONE DEL DIRETTORE ESECUZIONE;
- UNA SOMMA PARI AL 10% (IVA E ONERI INCLUSI) DELL’IMPORTO DOVUTO AL NETTO DEL
RIBASSO  OFFERTO  IN  SEDE  DI  GARA,  AL  TERMINE  DELLE  ATTIVITÀ  PREVISTE  DAL
CONTRATTO  SANCITO  CON  IL  CERTIFICATO  DELLA  VERIFICA  DI  CONFORMITÀ  COME  DA
D.LGS. 50/16 RILASCIATO DAL COMUNE DI VENEZIA CHE VERRÀ EMESSO ENTRO 30 (TRENTA)
GIORNI DALLA DATA DI ULTIMAZIONE DI TUTTE LE PRESTAZIONI PREVISTE DAL CONTRATTO.

DOAMANDA 15

IN  MERITO  ALLA  PROCEDURA  DI  GARA  IN  OGGETTO,  VOLEVO  CHIEDERE  IL
SEGUENTE  CHIARIMENTO:L'OFFERTA  TECNICA  DEVE  ESSERE  UN  PLICO  (FILE)
UNICO, MA SI COSTITUISCE DI 2 "PARTI":

• SCHEDE LAVORI (CRITERIO A1) + ORGANIGRAMMA E CV (CRITERIO A2) + 
PARTECIPAZIONE E COMUNICAZ (CRITERIO A4) MAX 40 PAGG FRONTE RETRO 
CIOÈ 80 FACCIATE IN FORMATO A4

• PIANO OPERATIVO (CRITERIO A3) MAX 3 PAGG FRONTE RETEO CIOÈ 6 
FACCIATE IN FORMATO ANCHE DIVERSO DALL'A4

HO INTERPRETATO BENE?

RISPOSTA 15
QUANTO  OGGETTO  DI  VALUTAZIONE  SECONDO  IL  CRITERIO  A3  PUÒ  COLLOCARSI  SIA
ALL'INTERNO DEL FASCICOLO IN FORMATO A4, SIA ALL'INTERNO DEL PIANO OPERATIVO,
INTENDENDOSI  PER QUEST'ULTIMO,  UN'ARTICOLAZIONE DELLE ATTIVITÀ MAGGIORMENTE
DETTAGLIATA  RISPETTO  AL  CRONOPROGRAMMA  DI  BASE  ALLEGATO  AL  CAPITOLATO
TECNICO (ALLEGATO A).

DOMANDA 16
IN  RIFERIMENTO  ALLA  GARA  IN  OGGETTO,  SI  CHIEDE  CONFERMA  CHE,
NELL'OFFERTA  ECONOMICA,  ESSENDO  IL  BANDO  RIFERITO  AD  UN  SERVIZIO  DI
NATURA  INTELLETTUALE,  NON  VANNO  INDICATI  NÉ  I  COSTI  RELATIVI  ALLA
SICUREZZA DA RISCHIO SPECIFICO (O AZIENDALI), NÈ LA STIMA DEI COSTI DELLA
MANODOPERA. 
RISPOSTA 16
SI CONFERMA TALE INTERPRETAZIONE 

DOMANDA 17
BUONASERA, SI CHIEDE CONFERMA CHE TRATTASI DI REFUSI I RICHIAMI AI PUNTI
6.1,  6.2 E 6.3 ELENCATI NEL DISCIPLINARE DI  GARA A PAG.  23,  PARAG. 14.29-
PARTE IV-CRITERI DI SELEZIONE. 
RISPOSTA 17
TRATTASI DI UN REFUSO. IL RIFERIMENTO GIUSTO È AI REQUISITI DI CUI ALL'ART. 11 DEL
DISCIPLINARE DI GARA CHE AD OGNI MODO SONO RIPORTATI NEL DGUE. 

DOMANDA 18
BUONASERA,  SI  CHIEDE  CONFERMA CHE  TRATTASI  DI  REFUSO IL  RICHIAMO AL
PUNTO 5, SEZ. A-B-C-D, ELENCATO NEL DISCIPLINARE DI GARA A PAG. 23, PARTE
III-MOTIVI DI ESCLUSIONE. 
RISPOSTA 18
TRATTASI DI UN REFUSO. CI SI RIFERISCE AI MOTIVI DI ESLCUSIONE DI CUI AL PUNTO 3
DEL DISCIPLINARE DI GARA E RIPORTATI NEL DGUE 


